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O potěšení a vděčnosti
Některé okamžiky prožíváme tak, jako by-
chom je chtěli prodloužit. Vzbuzují potěšení, 
z něhož vzchází vděčnost. Z takových chvi-
lek žijeme i dlouhou dobu. Jednu takovou 
chvíli jsem zažil při výstavě, na kterou jsme 
ze Svaté Hory zapůjčili obraz Zvěstování 
a na niž jsme se odsud vypravili.
Dnes, kdy píšu tento úvodník, skončila ve 
Valdštejnské jízdárně v Praze výstava děl Pet-
ra Brandla. Náš obraz nechala Národní gale-
rie překrásně zrestaurovat. Umístěn při vcho-
du do expozice přitahoval všechny příchozí. 
Jistě jsem se nejen já cítil velmi potěšen tím, 
že pro Svatou Horu tvořil umělec, jehož geni-
alitu nelze v krátkosti vyjádřit. Umělec, který 
ani nemohl tušit, že po 327 letech (ano, obraz 
je z roku 1697) bude jeho obraz spolu s desít-
kami dalších jeho děl obdivovat přes 70 tisíc 
lidí, kteří výstavu navštívili. Když jsme po 
komentované prohlídce a téměř dvou hodi-
nách opouštěli lidmi naplněnou Valdštejn-
skou jízdárnu, vzbudilo se ve mně přání, aby 
tato chvíle, kdy vidím tolik krásy a kdy tolik 
lidí prožívá štěstí, byla co nejdelší. Cestou 
domů se toto přání proměnilo ve vděčnost, 
a tak jsem ještě v noci napsal poděkování 
kurátorce výstavy.
Letos 24. června to bude tři sta let, kdy Ferdi-
nand Schachtl, zlatník z Menšího Města praž-
ského přinesl na Svatou Horu další klenot, 
tepaný pancíř z ryzího zlata zdobený perlami 
a drahokamy. Objednali jej otcové jezuité pro 
Pannu Marii Svatohorskou. Schachtl vytvořil 
další dílo, které stojí za obdiv. Časem pak 
tvořil i korunky, které od Korunovace roku 
1632 obdivuje spousta poutníků. I za jeho 
um a práci, o níž mohl jen tušit, že ji budou 
obdivovat lidé po staletí, kéž se v nás rodí 
vděčnost. Vděčnost za krásu, za Boží dary 
vložené do lidí a za ty, kteří nás k obdivu té 
krásy a Božích darů přivádějí.

P. David Horáček, CSsR

Zpěv - slovo - hluk - ticho

„Také my, pokud se nemodlíme, 
zavíráme Pánu dveře. A nemodlit 
se, znamená zavírat dveře Pánu, 

aby nemohl nic dělat. Avšak, 
modlitba tváří v tvář problému, 

svízelné situaci či kalamitě, je 
otevřením dveří Pánu, aby vstoupil, 

aby věci napravil, protože On to 
umí zařídit a znovu uspořádat. To je 
modlitba, totiž otevření dveří Pánu, 

aby něco mohl učinit. Zavřeme-
li dveře, Pán nemůže učinit nic. 
Mysleme na tuto Marii, která si 

vybrala nejlepší úděl a ukazuje nám 
cestu, jak otevírat dveře Pánu.“

Papež František
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Na panelech výstavy nalezneme příběhy přibližující život Metoděje Domi-
nika Trčky, Josefa Břicháčka, Stanislava Muzikáře a dalších. Vlastní vzpo-
mínky na spolubratry jsou doplněny o zamyšlení současného redemptoristy 
Petra Beneše.

„Jen těžko si může někdo z nás představit, co 
se odehrálo v rámci Akce K v tehdejším Čes-
koslovensku,” řekl při vernisáži výstavy jáhen 
Josef Schlecht z bavorského Bodenmais.

Akce K znamenala pokus komunistické strany 
o likvidaci katolické církve v Českosloven-
sku. Svatá Hora podobně jako další kláštery 
byla v noci z 13. na 14. dubna 1950 obsazena 
příslušníky Státní bezpečnosti (StB), Sboru 
národní bezpečnosti (SNB) a Lidových milicí 
(LM). Řeholníci byli násilně vystěhováni, dr-
ženi v internaci, nuceni pracovat v továrnách, 
nastoupit na službu do pomocných vojenských 
praporů (PTP) a mnozí byli odsouzeni ve vy-
konstruovaných procesech.

Výstava byla k vidění v klášterním kostele 
Panny Marie Pomocné v Chamu (Horní Falc) 
do konce ledna 2024. Tento kostel s klášte-
rem a exercičním domem nechali vystavět 
redemptoristé v roce 1900 podle plánu bratra 
Maxe Schmalzla, který vytvořil i výmalbu 
kostela, liturgický prostor nebo oltář. Re-
demptoristé v Chamu více jak 100 let vedou 
exercicie, pořádají večery o víře a další akce. 
V tomto kostele je umístěn celoroční betlém, 
jehož součástí jsou i figurky útěk do Egypta.

Vznik německé jazykové verze výstavy pod-

Výstava Akce K
Josef Hovorka v německém Chamu

Výstava - Akce K (likvidace klášterů) byla zahájena na sklonku loňského 
roku v Německu. Představuje životní osudy redemptoristů, kteří působili 
na Svaté Hoře.

pořila nadace Renovabis a Arcibiskupství Kolín nad Rýnem. Pro letošní rok 
jsou v plánu další místa v Německu jako klášter Schönenberg/Ellwangen 
(rottenbursko-stuttgartské diecéze). Výstava Akce K je součástí projektu 
naučné stezky – Po stopách politických vězňů s názvem „Zapomenutá místa 
a příběhy, které nezůstanou zapomenuty“.

65 let od úmrtí blahoslaveného  
Metoděje Dominika Trčky
Na jednom z panelů výstavy poznáme i prakti-
ky komunistického režimu, jaké okusil i kněz 
a řeholník Metoděj Dominik Trčka, který během 
první světové války ochotně pomáhal uprchlí-
kům. Během druhé světové války se snažil obsta-
rávat křestní listy pro Židy, aby jim zachránil ži-
vot. Ve vykonstruovaném procesu ho komunisté 
odsoudili na dvanáct let vězení. Za zpěv vánoční 
písně ho pak zavřeli do cely bez jídla a topení, 
kde dostal zápal plic.

Trest v korekci si odpykal ve dnech 31. pro-
since 1958 až 3. ledna 1959. Nepomohlo ani 
naléhání ošetřujícího lékaře a spoluvězně Antona 
Neuwirtha, aby došlo k přeložení do vězeňské 
nemocnice. Jediným ústupkem velitelství vězni-
ce bylo, že byl přeložen na samotku s dřevěnou 
podlahou a slamníkem a deku mu nechali po celý 
den. To už nezabránilo tomu, aby nemoc neměla 
smrtelné následky. Odpustil všem, kteří mu způ-
sobili utrpení. Zemřel 23. března 1959 v 19:45 
v leopoldovské věznici. V letošním roce je tomu 
65 let od úmrtí mučedníka, kterého prohlásil za 
blahoslaveného papež Jan Pavel II. v roce 2001.

Česká jazyková verze výstavy je k vidění v sou-
časné době v expozici Památníku Vojna u Příbra-
mi. Další neblahé osudy nespravedlivě perzekuo-
vaných osob je možné si připomenout v průběhu 
celého roku, a to díky naučné stezce s názvem Po 
stopách politických vězňů. Na její trase je roz-
místěno sedm informačních panelů představují-
cích konkrétní místa a příběhy politických vězňů. 
Prostřednictvím těchto příběhů stezka propojuje 
Památník Vojna, Lešetice, Žežice, Brod, vlakové 
nádraží v Příbrami a Svatou Horu.

Akce K

VÍRA
ŽIVOTREŽIM EXPO

REGIME
LEBEN

GLAUBE

cena víry a svobody

Akce K se stala nezákonným aktem násilí a výrazně ovlivnila životy ře‑
holníků v Československu, ale činnost církevních řádů přesto nedokázala 
ukončit. Ani toto pronásledování redemptoristy nezničilo. Řeholníci tajně 
pokračovali ve své činnosti a vychovávali své následovníky, někteří byli 
dokonce tajně vysvěcováni na kněze. Někteří sice měli stále obavy z opě‑
tovného vyšetřování a uvěznění, ale o to více se po návratu z vězení dle 
možností a schopností zapojili do předávání víry. Církev se komunistům 
zničit nepodařilo. Začala práce s novou generací redemptoristů, která se 
po roce 1989 stala základem pro obnovu řeholního komunitního života 
a hlásání víry skrz lidové misie.

Připomínáme ‑li si nějakou událost, vlastně ji ve své paměti oživujeme. 
Nechceme, aby se na ni zapomnělo. Jedná ‑li se o událost, která přines‑
la tolik utrpení, nespravedlnosti, zloby jako uzavření klášterů a věznění 
mnoha řeholníků a řeholnic, nebylo by lepší na ni zapomenout? U těch, 
kterých se tato akce bolestně dotkla, bylo pozoruhodné jisté zvláštní 
mlčení o tom, co prožili. Nemluvili o tom často. Ale nebylo to většinou 
jen proto, že se k takovému zlu nechtěli vracet. Spíše se o tom mluvit 
nedalo, protože se tam odehrála proměna, poznání sebe, světa a hlavně 
Boha, na něž slova nestačí. Akce K vstoupila do jejich životů v rozdílných 

okolnostech a situacích. Mnozí byli na vrcholu svých sil, prožívali velmi 
plodný život, dostávalo se jim uznání, jiní chtěli po dlouhém poctivém 
životě prostě už v klidu spočinout v Božím pokoji, jiní zase stáli na počát‑
ku své cesty, plni plánů, představ a tužeb. Společná jim byla víra v Boha, 
jemuž sloužit je víc než cokoli, co nám může dát svět. A právě tato víra, 
při vší lidské křehkosti, naplňující i nejslabšího člověka silou ze svobody, 
pramenící tam, kde ji ani zvůle moci nemůže zahubit, byla tím, čeho se 
zločinný režim nejvíce bál. Byla pro něj větším nebezpečím než jakákoli 
vojenská síla.
Připomenutí Akce K má nám pomoci uvědomit si cenu víry, pravdivé 
hluboké, víry v Boha milujícího, zachraňujícího, ujímajícího se trpících, 
pronásledovaných, milosrdného, ale i navýsost spravedlivého. Má nám 
pomoci ukotvit náš život tam, kde bude v bezpečí před všemi svody moci. 
Má nám pomoci uvědomit si cenu svobody a naši zodpovědnost za ni. 
Zároveň ale musí být připomínka této události i varováním před tím, 
aby se podobné zločiny neopakovaly. Památka pomáhá nezapomenout. 
A tváří v tvář těm, které si zde teď připomínáme, nesmíme zapomenout 
na zločiny komunismu a relativizovat je. Ti, kteří to peklo prožili, dokázali 
odpustit. Neodpuštění nás udržuje v nesvobodě. Odpuštění ale nezna‑
mená setření rozdílu mezi dobrem a zlem.

Jednotlivé panely a osobnosti prezentované na výstavě naleznete na webu svata ‑hora.cz. Výstava probíhá pod záštitou arcibiskupa pražského.
Na výstavě jsou použity archivní a historické materiály Naučné stezky ‑ Po stopách politických vězňů, Svaté Hory,  

Kongregace Nejsvětějšího Vykupitele ‑ redemptoristů,  
časopisu Svatá Hora, ČT, ÚSTR, NA, Paměti národa, aktuality.sk, vaticana.va a další zdroje.

Die auf den einzelnen Ausstellungstafeln angebrachten Texte und Lebensgeschichten der Persönlichkeiten sind auf der Website  
www.svata‑hora.cz zu finden. Die Ausstellung findet unter der Schirmherrschaft des Erzbischofs von Prag statt.

Für die Ausstellung wurden Archivalien und historisches Material des Lehrpfades „Auf Spuren politischer Gefangener“, der Pfarrei Svatá Hora  
(Heiliger Berg), der Kongregation des Allerheiligsten Erlösers – Redemptoristen, der Zeitschrift Svatá Hora, des Tschechischen Fernsehens,  

des Institutes für das Studium totalitärer Regime, des Nationalen Archives, des Projektes Paměť národa, der Webseiten aktuality.sk und vaticana.va,  
und andere Quellen verwendet.
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Výstava Akce K je součástí projektu Naučné stezky - Po stopách politických vězňů s názvem  
„Zapomenutá místa a příběhy, které nezůstanou zapomenuty“

Preis des Glaubens und der Freiheit

Die Ausstellung Aktion K ist ein Bestandteil des Lehrpfades „Auf Spuren politischer Gefangener:  
Vergessene Orte und Geschichten, die nie in Vergessenheit geraten“

Wenn wir uns an ein Ereignis erinnern, lassen wir es in unserem Gedächtnis 
aufleben. Wir wollen nicht, dass es in Vergessenheit gerät. Wenn es sich um 
ein Ereignis handelt, das so viel Leid, Ungerechtigkeit und Zorn mit sich brachte, 
wie die Auflösung der Klöster und die Inhaftierung vieler Ordensbrüder und 
Ordensschwestern, wäre es nicht besser, es zu vergessen? Bemerkenswert ist 
folgende Tatsache. Bei denjenigen, die dieses Ereignis schmerzlich erfuhren, 
herrschte eine seltsame Stille darüber, was sie erlebt hatten. Sie sprachen nicht 
oft darüber. Aber in der Regel nicht nur, weil sie auf so ein Übel nicht zurück‑
kommen wollten. Vielmehr war es unmöglich, darüber zu sprechen, weil es zu 

einer Verwandlung kam, sie lern‑
ten sich selbst, die Welt und vor 
allem Gott kennen, wofür Worte 
nicht ausreichen. Die Aktion K 
trat in ihr Leben unter verschie‑
denen Umständen und in einer 
unterschiedlichen Situation. Viele 
waren auf dem Höhepunkt ihrer 
Kräfte, führten ein sehr fruchtba‑
res Leben, erhielten Anerkennun‑
gen. Andere wollten nach einem 
langen Leben voller harter Arbeit 
einfach nur im Frieden ruhen. 
Andere waren am Anfang ihres 
Lebensweges, voller Pläne, Ideen 
und Wünsche. Was sie gemein‑
sam hatten, war der Glaube an 
Gott. Ihm zu dienen ist mehr als 
alles andere, was die Welt geben 
kann. Und gerade diesen Glau‑
ben, der bei aller menschlichen 
Schwäche auch den schwächsten 
Menschen mit der Freiheit stärkt, 
die dort sprudelt, wo von keinem 
bösen Willen zu vernichten ist, 
diesen Glauben befürchtete das 
verbrecherische kommunistische 

Regime am meisten. Der Glaube stellte für das Regime eine größere Gefahr 
als jede militärische Kraft dar. Die Erinnerung an die Aktion K soll uns helfen, 
sich dem Wert des Glaubens bewusst zu werden, des wahren und tiefen Glau‑
bens, des Glaubens an liebenden und rettenden Gott, der sich der Leidenden 
und der Verfolgten annimmt, der barmherzig, aber auch höchst gerecht ist. 
Der Glaube soll uns helfen, unser Leben dort zu verankern, wo es in Sicherheit 
vor allen Verführungen der Macht ist. Der Glaube soll uns helfen, den Wert 
der Freiheit und unsere Verantwortung für sie zu begreifen. Die Erinnerung 
an dieses Ereignis muss jedoch gleichzeitig eine Warnung davor sein, ähnliche 
Verbrechen nicht mehr zu wiederholen. Die Erinnerung hilft, nicht zu verges‑
sen. Im Angesicht derjenigen, an die wir uns hier und jetzt erinnern, dürfen wir 
die vom kommunistischen Regime begangenen Verbrechen nicht vergessen 
und sie relativieren. Diejenigen, die die Hölle erlebten, waren in der Lage, zu 
vergeben. Die mangelnde Verzeihung hält uns in der Unfreiheit. Die Verge‑
bung bedeutet jedoch nicht, der Unterschied zwischen dem Guten und dem 
Bösen zu verwischen.

P. Petr Beneš, C.Ss.R.

Die Aktion K war eine rechtswidrige Gewalttat. Sie beeinträchtigte stark das Leben der 
Ordensmänner in der Tschechoslowakei. Trotzdem gelang es nicht, die Tätigkeit der Or‑
den völlig zu beenden. Die Redemptoristen wurden von dieser Verfolgung auch nicht 
vernichtet. Sie setzten ihre Aktivitäten im Geheimen fort und bildeten ihre Nachfolger 
aus. Einige von ihnen wurden heimlich zu Priestern geweiht. Obwohl manche, die aus 
dem Gefängnis zurückgekehrt waren, immer noch Angst hatten, dass gegen sie ermittelt 
wird und sie erneut inhaftiert werden, engagierten sie sich doch umso intensiver und nach 
ihren Möglichkeiten und Fähigkeiten für die Weitergabe des Glaubens. Die Redempto‑
risten fingen an, sich der neuen Generation zu widmen, die nach 1989 die Grundlage für 
die Erneuerung des Lebens der Ordensgemeinschaften und für die Verkündigung des 
Glaubens durch Volksmissionen bildeten. Den Kommunisten gelang es nicht, die Kirche 
zu zerstören.
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1. čtení - 1 Sam 3,3b-10.19
Mluv, Hospodine, tvůj služebník poslouchá.
Samuel spal ve svatyni, kde byla Boží archa. Tu Hospodin zavolal: „Samueli!“ On 
odpověděl: „Tady jsem.“ Běžel k Elimu a řekl: „Tady jsem, volal jsi mě.“ On pravil: 
„Nevolal jsem tě, vrať se a spi.“ Šel tedy spát. Hospodin zavolal podruhé: „Sa-
mueli!“ Samuel vstal, šel k Elimu a řekl: „Tady jsem, volal jsi mě.“ On odpověděl: 
„Nevolal jsem tě, synu můj; vrať se a spi.“ Samuel totiž neznal Hospodina, protože 
se mu Hospodin ještě nezjevil ve slově. Hospodin zavolal opět Samuela, potřetí. 
Vstal tedy, šel k Elimu a řekl: „Hle, tady jsem, volal jsi mě.“ Tu Eli pochopil, že 
chlapce volal Hospodin. Eli proto řekl Samuelovi: „Jdi spát. Bude-li pak volat, řekni: 
Mluv, Hospodine, tvůj služebník poslouchá.“ Samuel tedy šel spát na své místo. 
Hospodin přišel, zastavil se a volal jako dříve: „Samueli, Samueli!“ A Samuel řekl: 
„Mluv, tvůj služebník poslouchá.“ Samuel rostl a Hospodin byl s ním a nedopustil, 
aby nějaké jeho slovo přišlo nazmar.

2. čtení – 1 Kor 6,13c-15a.17-20
Vaše těla jsou údy Kristovými.
(Bratři!) Tělo není pro smilnění; je pro Pána a Pán pro tělo. A Bůh, který vzkřísil 
Pána, vzkřísí svou mocí také nás. Nevíte, že vaše těla jsou údy Kristovými? Kdo se 
však oddá Pánu, je s ním jeden duch. Utíkejte před smilstvem! Každý jiný hřích, 
kterého se člověk dopustí, je mimo tělo. Kdo se však oddá smilnění, prohřešuje se 
proti vlastnímu tělu. Nebo nevíte, že vaše tělo je chrámem Ducha Svatého, který 
ve vás bydlí a kterého vám dal Bůh, a že proto už nepatříte sami sobě? Byli jste 
přece koupeni, a to za (vyskou) cenu. Oslavujte proto Boha svým tělem.

Evangelium – Jan 1,35-42
Viděli, kde bydlí, a zůstali u něho.
Jan stál se dvěma ze svých učedníků. Pohlédl na Ježíše, jak jde kolem, a řekl: „Hle, 
beránek Boží!“ Ti dva učedníci slyšeli, co říká, a šli za Ježíšem. Ježíš se obrátil a vi-
děl, že jdou za ním. Zeptal se jich: „Co byste chtěli?“ Odpověděli mu: „Rabbi“ - to 
přeloženo znamená Mistře - „kde bydlíš?“ Řekl jim: „Pojďte a uvidíte!“ Šli tedy, 
viděli, kde bydlí, a ten den zůstali u něho; bylo kolem čtyř hodin odpoledne. Jeden 
z těch dvou učedníků, kteří to od Jana slyšeli a šli za ním, byl Ondřej, bratr Šimona 
Petra. Ten nejdříve nalezl svého bratra Šimona, řekl mu: „Našli jsme Mesiáše!“ - to 
přeloženo znamená Kristus - a přivedl ho k Ježíšovi. Ježíš na něj pohlédl a řekl: „Ty 
jsi Šimon, syn Janův. Budeš se jmenovat Kéfas,“ to je v překladu Petr (Skála).

Pojďte a uvidíte. To je Ježíšovo pozvání, které zní jako odpověď na nevyslo-
vené otázky těch dvou - Ondřeje a Jana, kteří za ním tak nejistě kráčeli. Snad 
hledali způsob, jak na sebe upozornit, jak Ježíše oslovit, snad přemýšleli, 
jak s ním navázat kontakt, když vtom se sám Ježíš otočil a promluvil na ně. 
A nenapadlo je nic jiného, než se zeptat, kde bydlíš? V té otázce je schovaná 
celá řada jiných otázek, které je zajímaly víc, než kde Ježíš bydlí. Například 
proč Jan Křtitel řekl, že jsi Beránek Boží? Proč nás tak zaujal tvůj zjev? Proč 
máme pocit, že s tebou musíme mluvit? Proč za tebou chceme jít?

Pojďte a uvidíte, to bylo to nejlepší, co mohli v té chvíli slyšet. Ještě po 
nějakých 60 letech, kdy Jan píše evangelium, si dobře pamatuje, kolik bylo 
hodin a jak se s Ježíšem cítil. Protože v té výzvě pochopili, jako by jim Ježíš 
řekl: Pojďte a uvidíte nejen to, kde bydlím, ale i to, proč jsem přišel. Uvidíte, 
na jakou cestu vás zvu, a uvidíte, že potřebuju, abyste šli se mnou. Pojďte, 
protože to je to nejmoudřejší, co můžete udělat. A uvidíte to, co je připraveno 
pro vás i pro ty, kdo jednou půjdou také.

Všimněme si, jak Ježíš působí na tyto muže. Tito tři mládenci Ondřej, Jan 
a Šimon – za kterým Ondřej nadšeně běžel a přivedl ho (ano, oni byli mladí 
muži, cca 20letí – to nebyli žádní stařečkové, jak je vídáváme na různých 
obrázcích), museli mít dojem, že je Kristus Pán už dávno zná a že na ně 
čeká. Ještě v něm sice nepoznali Syna Božího, ale byli jím tak uchváceni, že 
prostě zůstali s ním. Nejen zjevem a řečí, ale z Ježíše zářila taková suvere-
nita, že se vůbec nerozmýšleli. Dokonce po tak krátké chviličce a několika 
slovech tvrdili : našli jsme Mesiáše. Ale víme, jak to s mladickým nadšením 
bývá – přijde pak i zklamání. A tomu se jistě ti tři nevyhnuli. Nevyhnuli se 
pochybnostem o tom, co sami při prvním setkání s Ježíšem tvrdili. Možná že 
v Getsemanech i ztratili víru, kterou předtím postupně nabyli. Ale ztratili ji 
jen nakrátko. Avšak stále pro ně platilo Ježíšovo: pojďte a uvidíte a oni nikdy 
nelitovali svého rozhodnutí jít za ním.

Pojďte a uvidíte. Tím začíná celá jejich tříletá cesta s Ježíšem, kdy ho slyšeli 
mluvit v různých situacích k různým lidem. Nikdy se neopakoval, nikdy se 
nedal zahnat do úzkých, viděli ho konat znamení, divy a zázraky, viděli jeho 
reakce na osočování na lidskou bídu a bolest, viděli jeho postoje k vydřidu-
chům, ale i k chudákům. Začala tím cesta, na které ho poznávali. Oni v něm 
poznali Mistra, Pána, Mesiáše, Syna Božího. Dárce smyslu života. Toho, kte-
rý provází člověka jako bratr pozemskou poutí do věčného domova. K Otci. 
Toho, který člověka přišel vykoupit a zachránit od věčné smrti a nicoty. Oni 
postupně poznávali, kdo je Ježíš a co přinesl do jejich života. A po jeho zmrt-
výchvstání, po nanebevstoupení, po seslání Ducha svatého už dobře věděli, 
proč bylo správné jít za ním. Proč bylo správné zůstat s ním.

Pojďte a uvidíte – to by měla být odpověď nás křesťanů na nevyslovené 
otázky druhých lidí. Někteří třeba jen nevědí, jak si vysvětlit, co těm křesťa-
nům dává sílu v těžkých chvílích, když jim někdo zemřel, nebo co to je, že 

Rabbi, kde bydlíš?
Kázání P. Davida Horáčka, CSsR, při příležitosti rozhlasového přenosu 
liturgie ze svatohorské baziliky v neděli 14. ledna 2024 v 9.00 hodin.
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se dovedou ovládat a volí smír místo násilí. Pojďte a uvidíte – to by měla být 
i naše odpověď těm, kteří se nebojí zeptat, co nám dává chození do kostela, 
co nám dává víra.

Jedno staré moudro praví: chceš-li poznat křesťanství, pak přijď a bydli 
jeden rok se mnou v mém domě. Zamysleme se, stal by se nevěřící křesťa-
nem, kdyby bydlel v našem domě? V naší rodině? Poznal by Krista z toho, 
co žijeme?

Aby takový člověk, hledající člověk, mohl najít víru v Krista a aby ho oslovi-
la naše žitá víra, tak by v ní měl objevit hodnoty, které ho nadchnou, chytí za 
srdce, které bude chtít také žít. Hodnoty, které Ježíš přinesl do našeho života 
a které ten náš život činí krásným.

Mělo by ho tedy oslovit, že si spolu pomáháme. Že se dokážeme modlit 
i spolu pracovat, přestože se někdy neshodneme, že se někdy i pohádáme. Ale 
taky že se dokážeme usmířit a nevyčítat. Mělo by ho oslovit, že spolu doká-
žeme mluvit. Mělo by ho oslovit, že se máme rádi a že nám jde o stejné cíle.

Mělo by ho oslovit, že víme o smyslu a cíli života i tehdy, když se něco ne-
povede, když přijde nezdar nebo těžké časy. Mělo by ho oslovit, že dokážeme 
přát dobro druhým lidem a že se o ně zajímáme, protože je máme rádi.

Mělo by ho oslovit, jak v průběhu dne na sebe všichni myslí. Jak malé děti 
prosí Ježíše, aby jejich tatínka provázel v jeho práci. Jak manželé v duchu vy-
prošují Boží pomoc pro druhého i pro děti, které ve škole čeká něco těžkého. 
Jak v duchu myslí na své stárnoucí rodiče, kteří zase myslí na ně.

Mělo by ho oslovit, že nikdo po příchodu domů ze škol a práce nepřenáší 
napětí z prožitého stresu na druhé, protože se na ně těší. Mělo by ho oslovit 
vzájemné pochopení a sdílení. Mělo by ho oslovit, jak starší generace učí ty 
mladší vděčnosti.

Mělo by ho oslovit, jak ho jako hosta všichni berou, že s ním rádi promluví.

Mělo by ho oslovit, jak v neděli kromě běžných záležitostí, které se v rodině 
probírají, také dojde řeč na to, co bylo v kostele. Na ta čtení, která se četla, 
i na to, co nás k tomu napadlo. Na to, jaký je Ježíš a jeho učení.

To všechno totiž vyjadřuje ty hodnoty, které přineslo Ježíšovo pozvání kaž-
dému z nás. Jako kdyby skrze nás Ježíš takovému člověku odpovídal: Bydlím 
všude tam, kde jsou dobří lidé. Ono by toho bylo víc, co by takovému člově-
ku mělo pomoct najít hodnoty křesťanského života, najít smysl svého života, 
najít Krista. Pán Bůh dej, ať je to, co žijeme v našich rodinách, požehnáním 
pro svět.

Vánoční obrázky pro Ježíška putovaly i letos na Svatou Horu nejenom z Příbramska, ale také z da-
lekých krajů. Již 7. rokem přibližuje projekt betlémářů z Příbrami a Valle di Ledro tradice adventu 
a Vánoc v obou zemích. Frontová linie vyhnala obyvatele za 1. světové války z údolí Valle di Ledro do 
Příbrami a dalších měst v tehdejším Rakousku-Uhersku. Region Valle di Ledro nepojí s Příbramí pouze 
osud vyhnanců za 1. světové války, ale i tradice betlémářství. Byly představeny betlémy nejen z Čech 
a Itálie, ale zároveň probíhala výtvarná soutěž pro děti.

Do letošní soutěže děti nakreslily více jak 170 obrázků ze škol a školek z Příbrami, Valle di Ledro, Dražic, 
Buštěhradu, Milína, Doks u Kladna.

V době 1. světové války děti z Valle di Ledro děkovaly obyvatelům Příbrami za všechny krásné dárky. 
Srdce italských dítek si získali tím, že připravili vánoční stromek, svíčky a další drobné dárky, tak vypa-
dala vánoční nadílka během války v roce 1915.

Výstava obrázků a výtvarných prací dětí proběhla v Příbrami na Svaté Hoře v blízkosti velkého bet-
léma. Po skončení soutěže byly vybrány nejkreativnější práce ve čtyřech kategoriích. Děti obdržely 
zajímavé ceny od Středočeského kraje, Spolku pro tradiční Vánoce - Náš Ježíšek, poutního místa Svatá 
Hora a dalších.

Josef Hovorka, organizátor soutěže

Výstava
Každoroční soutěž s výstavou, ve které děti jedinečným způsobem 
vyjadřují své představy o Betlémě, Vánocích a adventu. Výstava  
byla opět plná barev, nejrůznějších detailů a nápaditých provedení.

Vánoce v Čechách a Ledru 2023

Každoroční soutěž s výstavou, ve které děti jedinečným způsobem 
vyjadřují své představy o Betlémě, Vánocích a adventu. Výstava byla opět 
plná barev, nejrůznějších detailů a nápaditých provedení.
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Zprávyze Svaté Hory
 V sobotu 2. prosince se v dolní chodbě proboštství 

konal adventní jarmark. Návštěvníci mohli vstupem 
podpořit výrobu nových postaviček do svatohorského 
betléma. S panem řezbářem Šilarem jsme domluvili, 
že tentokrát vyřeže husy a kachny. Program jarmar-
ku, kde se spolu s námi účastnila Charita Příbram 
s výrobky klientů a spolek Pro radost příbramáčkům, 
nabízel i možnost vyzkoušení rukodělných prací. 
Nejen děti se tak mohly učit zdobit perníčky, vyrábět 
plstěné ovečky, svaté obrázky nebo mýdlo. Program 
byl doplněn o několik hudebních vystoupení dětí.

 V sobotu 2. prosince se P. David Horáček, CSsR, 
vydal s putovní soškou Panny Marie Svatohorské na 
Březové Hory do kostela sv. Vojtěcha, kde zahájil 
s tamními farníky a duchovním správcem otcem 
Robertem Cieszkowskim advent. Soška Panny Marie 
tam zůstala do 18. prosince, kdy ji P. Horáček přivezl 
zpět na Svatou Horu.

 O první adventní neděli 3. prosince se v Brodu 
u Příbrami konala slavnost připomínající 100. vý-
ročí posvěcení obnovené kaple. Ta byla vysvěcena 
7. října 1923 farářem Daňkem. V rámci oslav došlo 

k požehnání obnoveného křížku a nové sochy sv. Jana 
Nepomuckého. Bohoslužbu slova, požehnání sochy 
a kříže vykonal P. David Horáček. Obnovený kříž stojí 
v místech bývalé cesty Lešetice-Brod-Svatá Hora, 
které je rozorána v polích. Obnovu kříže inicioval 
Karel Dvořák z Brodu.

 Druhý ročník cyklu koncertů se skutečně adventní 
hudbou Adventní advent byl zahájen ve středu 
6. prosince v 19.00 koncertem nazvaným Bach 
ještě jednou na Svaté Hoře. Zazněly při něm adventní 
kantáty J. S. Bacha pro první neděli adventní BWV 61, 
62 a 36. Vystoupil při něm Vepřekův smíšený sbor, 

komorní orchestr a hosté.
 Ve středu 6. prosince navštívil Svatou Horu P. Sta-

nislav Přibyl, CSsR, s návštěvou z německého Re-
novabis, které v minulosti podpořilo rekonstrukci 
kláštera. Po prohlídce prostor kláštera a proboštství, 
především však kuchyně, se zúčastnili koncertu v ba-
zilice.

 V pátek 8. prosince se P. David Horáček, CSsR, 
a Martina Jechortová zúčastnili od 17.00 v Domě 
Natura v Příbrami vernisáže fotografické výstavy 
„Italia mia“. Setkali se zde s řadou přátel z Itálie 
z Valle di Ledro i ze spřátelených míst v Čechách. 
Výstava zachycuje přátelství mezi obyvateli italského 
údolí Valle di Ledro a českými obcemi, které vzniklo 
za dramatických událostí první světové války.

 V sobotu 9. prosince v 6.00 jsme slavili první roráty, 
doprovázené Svatohorskými literáty. Mši sv. celebro-
val P. Petr Beneš, CSsR.

 V neděli 10. prosince celebroval mši sv. v 9.00 P. Sta-
nislav Přibyl, CSsR. Zúčastnilo se jí také 17 Italů 
z Valle di Ledro. Po mši sv. se konalo setkání v refek-
táři u dobrého jídla. Poté se naši přátelé vydali zpět 
na cestu domů.

 V úterý 12. prosince jsme hostili na Svaté Hoře 
vikariátní konferenci kněží příbramského vikariátu. 
Hlavním celebrantem při mši sv. v 9.00 byl P. Angelo 
Scarano z Dobříše. Setkání skončilo po obědě.

 Druhý koncert Adventního adventu s názvem Ave 
Maris Stella se konal ve středu 13. prosince v 19.00. 
Zazněla při něm adventní hudba 1. poloviny 17. sto-
letí z italských i českých pramenů (S. Capricornus, 
D. Castello, G. B. Fontana, A. Mazák, A. Michna 
a další) v podání souboru Capella Ornamentata.

 V pátek 15. prosince byla mše sv. z 9.00 přesunuta 
na 10.00. Zúčastnila se jí řada klientů a zaměstnan-
ců Oblastní charity Příbram. Po mši sv. se v budově 
proboštství konalo charitní setkání až do odpoled-
ních hodin.

 V úterý 19. prosince se v Čížové u Písku konal pohřeb 
Václava Hofmeistera, dlouholetého svatohorského 
příznivce a spolupracovníka.

 Třetí adventní středeční večer patřil poslednímu 
koncertu Adventního adventu. Ve středu 20. prosince 
od 19.00 zazněl koncert Rorate coeli s adventní vo-
kální a varhanní hudbou. Vystoupili při něm členové 
Vepřekova smíšeného sboru, sbormistr P. Šmolík, 
J. Tůma – varhany.

 Příbramští betlémáři pořádali přes Vánoce již 
XXXI. ročník výstavy betlémů v Mníšecké kapli. Ver-
nisáž ve čtvrtek 21. prosince v 16.00 zahájilo vy-
stoupení kapely Salamandr a duchovní slovo pronesl 
P. David Horáček, CSsR. Výstava byla k zhlédnutí do 
Nového roku.

 Gymnázium pod Svatou Horou se již tradičně sešlo 
k předvánočnímu zpívání v bazilice, a to v pátek 
22. prosince v 8. 00.

 Večer v pátek 22. prosince přinesli skauti Betlémské 
světlo. Přivítání a duchovního slova se ujal správce 
Svaté Hory P. David Horáček, CSsR. Hudební dopro-
vod zajistili skauti. Při letošní sešlosti jsme na začát-
ku uctili minutou ticha oběti střelby na Filozofické 
fakultě UK v Praze.

 Výstava betlémů v Mníšecké kapli a svatohorský 
betlém v kapli sv. Ignáce jsou k vidění každoročně. 
Na Štědrý den 24. prosince 2023 byla nabídka vysta-
vovaných betlémů obohacena o dvě další expozice, 
a to o výstavu Život Ježíše Krista, kterou tvořil výběr 
z rozsáhlého betlémářského díla příbramského řez-
báře Václava Krále a expozici netradičních betlémů 
na Letním kůru. Všechny zmíněné expozice byly 
součástí jedinečného projektu „Betlémy od sklepa na 
půdu“, který se konal jen v jeden jediný den - 24. pro-
since 2023 od 13 do 16 hodin.

 Půlnoční mše sv. s tradiční Rybovou mší vánoční 
byla lidmi doslova přeplněna. Celebroval P. David 
Horáček, CSsR.

 Při mši sv. v 9.00 na Boží Hod Vánoční zazněla Missa 
pastoralis in D od F. X. Brixiho.

 Desátý ročník Zpívání u jesliček se konal ve svato-
horské bazilice ve dnech 25. prosince, 26. prosince 
a 1. ledna vždy ve 14.00. Hodinové zpívání koled 
doprovodili na varhany Jana Hovorková, Jaroslav 
Tůma a Pavel Šmolík.

 Na sv. Štěpána 26. prosince se při Vánočním koncer-
tu v bazilice od 17.00 spojily varhany, flétna, Argen-
tina, Japonsko a Čechy. Koncert hudby J. S. Bacha, 
A. Piazzolly a jiných zahráli flétnista Yoshimi Oshima 
a svatohorský titulární varhaník Jaroslav Tůma.

 V pátek 29. prosince se v 16.00 v rámci Malých fil-
mových exercicií promítala ve farním sále animovaná 
pohádka Sněhurka a sedm trpaslíků z roku 1937.

 Mši sv. na závěr občanského roku v neděli 31. pro-
since ve 22.30 celebroval P. David Horáček, CSsR. 
Prezentace dění za uplynulý rok byla s komentářem 
administrátora Svaté Hory promítnuta ještě před 
půlnocí.

 Na Nový rok navštívil Svatou Horu P. Stanislav Přibyl, 
CSsR, bývalý provinciál redemptoristů Pražské pro-
vincie a bývalý farář svatohorský, který byl 23. prosin-
ce 2023 jmenován novým litoměřickým biskupem. Po 
Zpívání u jesliček proběhlo nejen pracovní setkání. 
Jsme rádi, že na Slavnost Matky Boží, kdy vkládáme 
nový rok do rukou Panny Marie a pod její ochranu, 
jsme mohli svěřit do jejích rukou také otce Stanislava 
a jeho službu.Z druhého koncertu cyklu  

Adventní advent

Žehnání sochy sv. Jana Nepomuckého 
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Svie
Co se podařilo
  Koncem listopadu a začátkem prosince loňského roku 

napadlo hodně sněhu a po několika dnech přišla rychlá 
obleva. V důsledku tání velké vrstvy sněhu na střeše 
proboštství a jeho padání ze střechy ve velkých těžkých 
kusech došlo 10. prosince k poškození některých částí 
krytiny střechy a také k poškození a deformaci kotlíků 
okapových svodů. Následně docházelo k zatékání vody 
ze střechy do zdi budovy proboštství. Pracovníci firmy 
Ramico 3. ledna dali vše do pořádku.

Co se právě děje
  Od 15. ledna se v bazilice realizuje čtvrtá etapa čištění 

stěn a štukové výzdoby. Jedná se o část baziliky u hlavní-
ho vchodu, tedy prostory za lavicemi, pod kůrem a okolo 
kůru. Stavba lešení byla ukončena 19. ledna a restaurá-
torské práce byly zahájeny firmou Terrigena Art v pondělí 
22. ledna. Do 17. března by měla být restaurátorská 
činnost dokončena. Tím bude po čtyřech letech uzavřen 
celý projekt čištění a obnovy výmalby baziliky. Lešení 
v bazilice pak zůstane, protože po Velikonocích dojde 
k čištění velkých varhan, což zabere zhruba měsíc práce. 
Financování této poslední etapy čištění baziliky zajišťuje 
díky štědrému dárci Matice Svatohorská.

  Koncem léta loňského roku jsme žádali na Ministerstvu 
pro místní rozvoj o dotaci v programu IROP na Záchranu 
svatohorské studánky a vzorovou obnovu souboru soch 
na balustrádě Svaté Hory. Dotaci jsme získali. 16. led-
na 2024 proběhla na Arcibiskupství pražském schůzka 
u generálního vikáře, kde jsme dostali svolení konat 
kroky pro čerpání dotace. Náš spolupodíl na financování 
celého projektu za 17,5 mil. Kč se bude pohybovat okolo 
10,5 mil. Kč.

  Andělská sbírka Matice Svatohorské pokračuje. Ke konci 
ledna 2024 bylo vybráno 376 000 Kč. Za tyto prostředky 
došlo k nákupu části stříbra a byla podepsána smlouva 
na výrobu kopií prvních třech svícnů. Jejich zhotovení by 
mělo stát cca 800 tis. Kč.

Co připravujeme
  Rádi bychom vydláždili cestu kolem krámků k bezba-

riérovému vstupu do areálu. Schůzka s projektantem  
p. Bendou proběhla 8. ledna na Městském úřadu, odbo-
ru Památkové péče. 

Společně jsme domluvili postup k realizaci záměru.
  Šindel v ambitech i na bazilice z let 2015–2016 po-

třebuje nutnou úpravu. Rozloha všech ploch šindelové 
krytiny na bazilice a ambitech činí 3210 metrů čtve-
rečních. V první etapě bychom chtěli ošetřit 451 metrů 
čtverečních na bazilice. Požádali jsme o dotaci z Fondu 
kultury a obnovy památek Středočeského kraje, která 
by měla činit 285 553 Kč. Naše spoluúčast by pak měla 
činit 190 370 Kč. Doufáme, že se podaří první etapu 
v letošním roce zvládnout. Další etapa by následovala 
v příštím roce.

  V horní chodbě proboštství je na stěnách umístěn celý 
soubor 25 obrazů (některé i velkých rozměrů), které vo-
lají po zrestaurování. Poškození některých pláten a rámů 
je rozsáhlé. Rádi bychom do třístého výročí Korunovace 
zrestaurovali aspoň ty z nich, které zobrazují osobnosti 
spojené s Korunovací milostné sošky Panny Marie Svato-
horské. 9. ledna přijel diecézní konzervátor P. Vladimír 
Kelnar s restaurátorem, aby posoudili a zdokumentovali 
stav tří obrazů, které jsme společně vybrali. Nyní probí-
há fáze přípravy restaurátorského záměru.

  Projekt rekonstrukce exercičního domu je vyčíslen na 74 
milionů Kč. Nyní jsme ve fázi jednání ohledně možností 
financování celého projektu. Dále se začíná připravovat 
veškerá potřebná prováděcí dokumentace. Rekonstrukci 
chceme zahájit hned, jakmile to bude možné.

Co nám leží na srdci
  O tom, že střecha na krámcích je značně rozpadlá, zde 

píšeme již několik let. I v tomto případě hledáme mož-
nost opravy. Krámky nejsou všechny v našem vlastnictví, 
proto bude nutné jednat s majiteli jednotlivých krámků 
o možnosti společného projektu.

Plánů je stále mnoho. Prosíme Vás o pomoc 
našemu společnému poutnímu místu. Konto na 
opravy je 35-520395309/0800, konto na běžné 
potřeby a provoz Svaté Hory je 520395309/0800 
u České spořitelny Příbram. Kontakt pro spon-
zory je basilica@svata-hora.cz.
Za dobrodince se denně modlíme a v pátek 
v 7.00 hodin je za ně sloužena mše svatá.

P. David Horáček, CSsR

Opravy na Svaté Hoře V pátek 5. ledna a 12. ledna na Svaté Hoře dopole-
dne natáčela TV Prima. Natáčení se ujala vedoucí 
průvodcovské služby a Svatohorského poutního 
muzea Martina Jechortová.

 V pátek 5. ledna, v předvečer Zjevení Páně, se 
v 18.00 uskutečnil tradiční Tříkrálový koncert Vepře-
kova smíšeného sboru ve spolupráci s Charitou Pří-
bram na zahájení Tříkrálové sbírky. Koncert s názvem 
Dvě tříkrálové premiéry se těšil velké návštěvnosti.

 V úterý 9. ledna přijel během dopoledne na Svatou 
Horu diecézní konzervátor P. Vladimír Kelnar s re-
staurátorem k prohlídce třech obrazů z horní chodby 
proboštství.

 Od pondělí 15. ledna začala v bazilice další etapa 
čištění štuků. Tentokrát v zadní části za lavicemi, 
okolo kůru a pod kůrem. Práce restaurátorů by měly 
být ukončeny do poloviny března.

 V úterý 16. ledna proběhla na Pražském arcibiskup-
ství schůzka s generálním vikářem Mons. Janem 
Balíkem a Ing. Janem Poláčkem ze sekce speciálních 
projektů AP ohledně grantu na opravu studánky. Ze 
Svaté Hory se jednání zúčastnili P. David Horáček, 
CSsR, a PhDr. Mgr. Jan Traxler. Více na jiném místě 
v časopisu.

 V sobotu 20. ledna se v 15.00 konalo setkání při 
Malých filmových exerciciích, tentokrát u filmu 
Pozemšťan.

 V neděli 21. ledna jsme si při všech mších sv. připo-
mínali 119. výročí povýšení svatohorského chrámu 
na baziliku. Roku 1905 povýšil papež Pius X. Svatou 
Horu na „basilicu minor“ bulou Sacris Aedibus. 
Jedná se o titul udělovaný od 18. století význačným 

zejména poutním chrámům. Titul znamená posílení 
vazeb jednotlivých kostelů s římským biskupem a zá-
roveň má vyzdvihnout význam těchto míst pro okolí. 
V praxi to znamená, že se od menších bazilik očekává 
příkladné slavení liturgie a další činnost, určená 
dotyčnými dokumenty. Svatá Hora se stala bazilikou 
jako první chrám v tehdejším Rakousko-Uhersku. 
V současnosti je menších bazilik ve světě přes 1 600, 
z toho přes 500 v Itálii. Vyšší titul „basilica maior“ je 
vyhrazen šesti nejvýše postaveným římskokatolickým 
kostelům, z nichž čtyři jsou v Římě a dva v Assisi.

 Ve čtvrtek 25. ledna se v prostorách refektáře a skle-
pení konalo Soirée k 51. ročníku Hudebního festi-
valu Antonína Dvořáka. Kromě zástupců Svaté Hory, 

Managementu Hudebního festivalu a vedení města 
promluvil k přítomným také Petr Dvořák, pravnuk 
skladatele a předseda správní rady Dvořákova Pří-
bramska. Následně zazněl koncert houslistky Kristiny 
Nouzovské Fialové a violoncellisty Petra Nouzov-
ského. Atmosféru ve sklepení umocňovaly kratičké 
koncerty flétnistky Elišky Baťové.

 Ve středu 31. ledna jsme od 17.30 v refektáři při 
setkání s PhDr. Věrou Smolovou vyslechli velmi 
poutavou přednášku s názvem „Příběhy ze svatohor-
ských ambitů I.“ Lidé a místa ze 100 milostí Panny 
Marie Svatohorské jsou tak zajímavým tématem, že 
se sešlo 104 posluchačů.

POUTNÍCI
        V závorce je uveden počet osob + počet kněží. Toto je 

záznam poutníků, o nichž víme nebo se nám přihlásili 
a slavili mši svatou. Především jednotlivci a malé sku-
pinky, které se nepřihlásí například při příchodu v sa-
kristii, nejsou v naší evidenci. 9. prosince - ČR Mníšek 
pod Brdy (48+1); 13. ledna – Chorvatsko (2+1)Z výstavy  

„Betlémy od sklepa až na půdu“

Soirée
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Svatá Hora v roce 2020

Carlo na dálnici do nebe
Příběh blahoslaveného Carla Acutise
Marianna Čaučíková
Jak vypadá Boží království? Proč musel Ježíš zemřít? Je 
Duch svatý jako holubice? Mám i já svého anděla? Každý 
z nás má v zásobě hodně otázek o Bohu, na které by chtěl 
znát odpovědi. Měl je i Carlo Acutis, italský kluk, jenž zemřel 
ve věku patnácti let a kterého papež František nedávno bla-
hořečil. Carlo měl rád všechny lidi, nezištně jim pomáhal 
a nade vše miloval Boha. Tajemství eucharistie jej oslovovalo 
natolik, že Pána Ježíše přijal do srdíčka v prvním svatém při-
jímání již jako sedmiletý.
Nové srdce, nový život
Angelo Scarano
Občerstvení pro duši na dobu postní a velikonoční Průvod-
ce postní a velikonoční dobou – od Popeleční středy až po 
slavnost Seslání Ducha svatého – obsahuje stručný výklad 
biblických textů na daný den a podněty k využití Božího slova 
v našem životě.
Kdo věří, není nikdy sám
Vzpomínky osobního sekretáře Benedikta XVI.
Georg Gänswein, Saverio Gaeta
Jen málokdo poznal papeže Benedikta XVI. tak dobře a tak 
zblízka jako Georg Gänswein. A proto má smysl číst jeho 
vzpomínky. Jejich užší spolupráce začíná v roce 1996, kdy 
byl Joseph Ratzinger už respektovaným i mediálně stále 
kritizovanějším prefektem Kongregace pro nauku víry. Jeho 
osobním sekretářem se Gänswein stal v roce 2003, zůstal jím 
po papežské volbě v roce 2005 a stál při něm při odstoupení 
z papežského úřadu v roce 2013 i dál, až do Benediktovy smr-
ti na sklonku roku 2022.
Recepty sestry Vojtěchy
Vojtěcha Fialová, SCB
To nejlepší z nepomucenské kuchyně. Sestra boromejka 
Vojtěcha Fialová se s námi na stránkách své kuchařky dělí 
o tajemství italské, ale i české kuchyně. Poctivě, a přitom bez 
přehnaných nároků pomáhá ostříleným i méně zkušeným 
kuchařům a kuchařkám uvařit poctivá jídla.
Jak sama píše, „Nejsou to jen recepty, je v tom i příběh ne-
pomucenské kuchyně, kde víc než dvacet let vařím. Vše, co 
tu stojí, bylo v koleji uvařeno.“ Aby ale nebylo italské kuchyně 

příliš, najdeme tu i několik receptů na klasická česká 
jídla, na oblíbené pečivo a chléb. Mnohé recepty si sestra 
Vojtěcha přinesla z domova.
Nemocí stala se pravda - texty 2021–2023
Marek Vácha
Křesťanství je šálek čaje a tichý smích po milování, křes-
ťanství je sklenice piva s přáteli, křesťanství jsou barevné 
a ne úplně dlouhé šaty, křesťanství je společné rybaření 
na oblíbeném místě, křesťanství je východ slunce nad 
Andami, křesťanství je ranní píseň vděčnosti za život, 
křesťanství je umění, věda i mystika zároveň, křesťanství 
je cesta k bodu omega. Je to způsob, jak naaranžovat jídlo 
na talíři, křesťanství je malebnost ve všem. Tohle vám 
nabízím, tohle je moje evangelium, moje radostná zpráva 
o světě. Nejsem obchodník s kárajícím prstem, nejsem 
obchodník s kondomy, jsem obchodník s radostí. Evan-
gelizace je taneční škola, roční příprava katechumenů je 
nácvik prvních kroků latiny, je to chození do tanečních pro 
začátečníky i pokročilé.
Dobrá zpověď nad zlato
Robert Bergman
Autor vystudoval teologii na KTF UK, je knězem plzeňské 
diecéze, od roku 2011 byl spirituálem na Církevním gymná-
ziu v Plzni a po mnoho let se účastnil táborů pro mladé JUMP  
v Kostelním Vydří. Od roku 2021 slouží jako kněz ve Spá-
leném Poříčí. 
„Všichni děláme chyby a všichni potřebujeme odpuště-
ní. Proto nám Bůh nabízí svátost smíření. Není pro nás 
vždycky snadná, pojí se s ní mnohá úskalí a překážky  
(o nich je z velké části tato knížka). Přesto můžeme se 
známou českou pohádkou směle prohlásit: Dobrá zpověď 
nad zlato!“ (z úvodu autora)

Zajímavé knihy
pro vás vybrala Tereza Posvec Matyásová

Uvnitř nebo vně?
Jak to máte Vy? Slýcháváme, že jednou, nejpozději při odchodu z tohoto svě-
ta, se s Pánem setkáme tváří v tvář, přitom Jej přijímáme v podobě proměněné 
hostie doslova dovnitř vlastního těla při každé mši. Je tedy vně nebo uvnitř 
nás? Kde je? Uvnitř nás? Na jak dlouho? Někde daleko? Na nebesích? Nebo 
prostě a jenom všude včetně nás? Kdo jsme, že se takto ptáme? A ptá se vů-
bec někdo? Pustíme se do hledání odpovědi? Odpustíme si kritiku zvědavců? 
Opustíme tohle mudrování? Bude to zvědavcův půst? Vydrží to? Nebo se (do 
toho) pustí? Počkáme do Velikonoc? Změní se něco? My? Jak? Proč? Proč se 
ptáš? Nebo se neptáš?

Pavel Švarc
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Biskupské svěcení se konalo v době postní, což vytvořilo zvláštní liturgickou 
situaci: postní dobu připomínala např. píseň Ach můj nejsladší Ježíši, slav-
nost ale – jako vymykající se postní době – zahrnovala např. zpěv Gloria.

Pochopitelná byla rozsáhlá předchozí příprava liturgie i zázemí pro poutníky 
a hosty – občerstvení bylo na prostranství před katedrálou připraveno pro 
každého příchozího.

Liturgickou přípravu vedli jako hlavní ceremonář R. Diac. Vojtěch Mátl, ve-
doucí Sekretariátu arcibiskupa pražského a jeho ceremonář, jako ceremonáři 
pomocní pak Miloslav Marek a Matouš Marek.

Litoměřická katedrála sv. Štěpána samozřejmě nebyla schopna pojmout 
všechny účastníky liturgie. pro ty, kteří se již do jejího prostoru nevtěsnali, 
byl připraven přenos na velkoplošné obrazovce před katedrálou.

Hlavním světitelem nového biskupa byl Mons. Jan Graubner, arcibiskup, 
metropolita pražský, primas český, předseda České biskupské konference, 
spolusvětiteli pak Mons. Jan Baxant, emeritní biskup litoměřický a Mons. 
Gregor Maria Hanke OSB, biskup eichstättský (Eichstätt je partnerskou 
diecézí diecéze litoměřické).

Další posty při liturgii zastávali: Christoph kardinál Schönborn OP, arcibis-
kup vídeňský jako kazatel, P. Jan Hrubý, farní vikář Římskokatolické farnos-
ti – děkanství Kadaň a P. David Horáček, CSsR, administrátor ŘKF u kostela 
Nanebevzetí Panny Marie Příbram – Svatá Hora jako

doprovázející kněží. Koncelebrovali arcibiskup Jude Thaddeus Okolo, apo-
štolský nuncius v České republice čeští, moravští a zahraniční biskupové 
a kněží z domova i ze zahraničí.

Hudební doprovod liturgie zajišťovali pod vedením svatohorského regen-
schoriho Pavla Šmolíka Vepřekův smíšený sbor, členové Svatohorského 
chrámového sboru, Collegium hortense a Žesťové kvarteto Hudby Hradní 
stráže a Policie České republiky (dirigent plk. Jan Zástěra), soubor historic-

V sobotu 2. března se v litoměřické katedrále sv. Štěpána uskutečnilo svěcení 
jednadvacátého diecézního biskupa litoměřické diecéze, jímž se stal někdejší 
svatohorský farář P. Stanislav Přibyl, CSsR. V současnosti se jedná o nejmladší-
ho českého biskupa a druhého českého biskupa, který vzešel z Kongregace Nej-
světějšího Vykupitele – redemptoristů. Protože je jeho osoba jeho dlouholetou 
přítomností i prostřednictvím kongregace redemptoristů úzce spjata se Svatou 
Horou, přinášíme vám střípky ze slavnosti biskupského svěcení. 

kých dechových nástrojů Capella Ornamentata (um. vedoucí Richard Šeda), 
spojené sbory litoměřické diecéze a varhaníci Ivana Kylarová, Pavel Šmolík, 
Jaroslav Tůma a Martin Bernreuther. Antifony pro liturgii biskupského svě-
cení upravil a provedl plk. Jan Zástěra, přítomnost souboru historických ná-
strojů byla dána požadavkem svěcence na provedení moteta jeho oblíbeného 
autora J. S. Bacha O Jesu Christ, Mein Lebens Licht.

Liturgii přenášela TV Noe, na jejíchž webových stránkách lze nalézt i zá-
znam přenosu. Přímý přenos byl rovněž realizován Radiem Proglas.

Pozdrav biskupa Stanislava Přibyla,  
který pronesl v závěru biskupského svěcení:
Milí přátelé, vy všichni zde v Litoměřicích i u obrazovek Televize Noe a po-
sluchači Radia Proglas,

chtěl bych Vám nyní toho tolik říci, ale jsem si vědom, že si to nemohu do-
volit, protože by to bylo neohleduplné.

Mám velkou radost a jsem plný vděčnosti. V první řadě Pánu Bohu. Stále ne-
vycházím z úžasu, že si vybral člověka nijak významného a vzešlého z oby-
čejných poměrů. Chci moc poděkovat své mamince, která je tu s námi a která 
toho pro mou víru dost udělala a taky kvůli tomu musela dost vydržet. Chci 
poděkovat i svému tatínkovi, který zemřel již před dvaceti lety. Jeho láska 
k hudbě na mě přeskočila, a ačkoli to jistě nezamýšlel, přivedla mě od varhan 
až sem. Děkuji všem svým příbuzným, bylo nám vždy spolu dobře a věřím, 
že tomu tak bude i v budoucnosti.

biskupemSvatohorský redemptorista
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Mám ještě jednu rodinu. To jsou moji spolubratři redemptoristé. Jsem rád, 
milí bratři, že jste tu dnes se mnou. Své povolání na litoměřický biskupský 
stolec chápu podle našeho charismatu jako povolání misijní se zvláštním 
zřetelem na ty, kdo naši pomoc nejvíce potřebují. Máte u mě vždy otevřené 
dveře, můj domov je vaším domovem.
Děkuji mnoha lidem, kteří mě na mé cestě dosud doprovázeli. Mnozí z nich 
už nežijí a je mi líto, že tu dnes nemohou být s námi. Za všechny bych chtěl 
zmínit alespoň tři, kteří zemřeli v nedávné minulosti: kardinála Joachima 
Meisnera, který pro mě byl vzorem biskupa, varhaníka a sbormistra Bohusla-
va Korejse, který mi vtiskl lásku ke kráse liturgie a Boží službě a před pár dny 
zemřelého Arthura Bienera z Augsburgu, který mi ukazoval, jak je krásné 
být věřícím, a přitom se naplno radovat ze života a jeho darů. Děkuji Vám 
všem, kteří jste přišli, přijeli a přiletěli, abychom se společně radovali z Boží 
dobroty a nového začátku.
Děkuji Svatému Otci za to, že ve mně vložil důvěru, ačkoli mě znal jen podle 
dokumentů, které se mu dostaly do rukou. Děkuji panu apoštolskému nunci-
ovi a jeho spolupracovníkům za veškerou námahu spojenou s tím, aby mohla 
být katedra litoměřických biskupů znovu obsazena. Děkuji arcibiskupu Janu 
Graubnerovi a jeho spolusvětitelům, že mě vysvětili na biskupa.
Děkuji svému předchůdci biskupu Janu Baxantovi, že za patnáct let svého 
episkopátu formoval litoměřickou diecézi v dobrotě pastýře k podobě Kris-
tově. Děkuji jeho spolupracovníkům za to, že mu v tom byli nápomocni. 
Mohl jsem mezi ně jako generální vikář sedm a půl roku patřit, a tak trochu 
vím, co to obnáší. Zvláště chci poděkovat dosavadnímu generálnímu vikáři, 
kanovníku Martinu Davídkovi za věrnou službu svému biskupovi a za jeho 
velkorysou otevřenost pro budoucnost. Toho si opravdu vážím. Děkuji všem 
kněžím a jáhnům za jejich věrnou službu. Těším se na naši spolupráci.
Jsem vděčný vám všem, kteří jste tady před chvíli pronesli slova přání. Rád 
bych je všechna uvedl ve skutek, ale mějte prosím na paměti, že mezi vás 
nepřišel anděl ani světec, ale obyčejný člověk, který se potýká se stejnými 
těžkostmi a výzvami, jako každý z vás. Budu ale dělat všechno proto, abych 
dorůstal do ideálu biskupa podle vzoru Krista – Dobrého pastýře. Chci být 
také dobrým člověkem, sousedem a občanem. Proto děkuji za to, že jsou zde 
přítomni představitelé veřejného života. Jsem připraven k práci a součin-
nosti na obecném dobru. Jsem vděčný za přítomnost představitelů ekumeny. 
Při působení na České biskupské konferenci jsem poznal, že je mezi námi 
křesťany různých vyznání mnohem více toho, co nás spojuje než toho, co 
nás rozděluje. Důležité je, abychom se znali a abychom byli přátelé. Totéž 
platí o našich starších bratrech a sestrách ve víře, o židech. Z okna se budu 
denně dívat na Terezín a nezapomenu na jejich utrpení, které je bohužel opět 
aktuálnější s narůstajícími projevy antisemitismu. Na atmosféru přátelských 
ekumenických vztahů, kterou jsem poznal v Praze, chci navazovat i v míst-
ních podmínkách zde v litoměřické diecézi.

Děkuji všem za přípravu krásné liturgie, kterou jsme právě prožili. Díky za 
zpěv a hudbu, která vede k chvále Boží a povznáší lidská srdce.

Pozdravuji Vás – německy mluvící biskupy, kněze a věřící. Děkuji Vám, že 
jste přišli v tak hojném počtu. Tím se potvrzuje naše přátelství, které v tomto 
kraji vyrostlo ze slz po vzájemných křivdách a ztraceném domově. Děkuji 
Vám, pane kardinále Schönborne, za Vaše kázání. Rád si budu stále znovu 
připomínat, že důležité je ono dnes, v němž se uskutečňuje Boží plán s člo-
věkem a v němž můžeme prožívat Boží blízkost. Děkuji Tobě, milý biskupe 
Gregore Maria, žes přijal ochotně mou prosbu a stal ses mým spolusvětite-
lem. Partnerství našich diecézí je tak posíleno dalším silným vztahem.

Děkuji i Vám všem, kteří jste přicestovali zdaleka a mluvíte italsky. Velmi 
si vážím toho, že je mezi námi můj novicmistr P. Mieczysław Witalis, který 
nehleděl na obtíže věku – brzy mu bude 93 let – a přijel sem až z východo-
polského Tuchowa. Neméně si 
vážím přítomnosti apoštolského 
nuncia v Turecku, arcibiskupa 
Marka Solczyńského. Děkuji 
Vám všem za Vaši přítomnost, 
která je projevem přátelství 
a podpory.

Bojím se, že jsem na někoho za-
pomněl, ale chci projevit vděč-
nost opravdu všem.

Nyní nás čeká běžný život, dá-li 
Pán Bůh, tak téměř 23 let. Chci 
být uprostřed vás, s vámi a pro 
vás. Ne jako honicí pes nebo ve-
lebnost sama, ale jako ten, který 
vám slouží. Vás prosím o shoví-
vavost, odvahu dát zpětnou vaz-
bu, a především o dobrou vůli jít 
za společným cílem, kterým je 
pro nás křesťany Boží království.

Vybral jsem si biskupské heslo: 
„Pax vobis“ – pokoj vám. Nedá 
mi, abych v této chvíli neapeloval 
na tuto hodnotu, která – bude-
-li žita – stane se ctností. Pokoj 
chápu jako prostor beze strachu, 
prostor důvěry a možnosti vyrůst 
a vyzrát, jako prostředí, kde mů-
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žeme lépe zaslechnout Boží hlas a docenit Boží pozornost vůči nám. Tento 
pokoj přeji Vám i sobě z celého srdce.

Již zmiňovaný kardinál Joachim Meisner říkával, že pro katolíky má být 
typická jistá vyrovnanost mezi zbožností a pohostinností (v originále Kirche 
und Küche müssen im Gleichgewicht sein). Proto si Vás po bohoslužbě do-
voluji pozvat na pohoštění. Úplně všechny před katedrálu, pozvané potom 
do Kulturního domu a do Hradu Litoměřice. Mám úmysl se s Vámi všemi 
setkat, snad se mi to alespoň z velké části podaří. Je to ale věc času, proto ni-
kam nepospíchejte, já vám neuteču, ale bude to asi trochu trvat, než se k sobě 
navzájem probojujeme.

A když už mluvíme o tom pokoji: Jsem realista a vím, že jste tu lidé různých 
názorů, kteří jste ve svých vztazích možná prošli nějakým nedorozuměním 
nebo dobré vztahy z nejrůznějších důvodů ztroskotaly. Dnes máme možnost 
ve zcela neformálním prostředí znovu nalézt ztracené nitky. Užijme si radost-
né chvíle setkání a shledání, které nás čekají.

A na úplný závěr bych Vám rád oznámil jméno mého nejbližšího spolupra-
covníka, generálního vikáře. Bude jím P. Radek Jurnečka, dosud arciděkan 
v Liberci. Radku, děkuji Ti, žes přijal tuto výzvu. Spoléhám na to, že budeme 
tvořit dobrou dvojici, a tak společně sloužit této místní církvi.

Z bohatého životopisu redemptoristy P. Stanislava Přibyla (*1971) uveďme v tuto 
chvíli především fakt, že v letech 1999–2008 působil ve funkci faráře na Svaté 
Hoře, kam nastoupil po redemptoristovi P. Josefu Břicháčkovi. Do své funkce 
nastupoval v době tenčící se finanční podpory velkých dárců, která byla typická 
pro euforii porevolučního desetiletí. Pro Svatou Horu, závislou na darech, i pro P. 
Přibyla to znamenalo nutnost ekonomičtějšího plánování, což mu však nezabránilo 
v rozvoji poutního místa dle svých náročných představ: oprava střech, bran, horní-
ho ambitu, dokončení oprav maleb na těch ambitních křídlech, které byly postiženy 
hasebními pracemi při velkém požáru, stavba nového betlému, chórových varhan, 
započetí stavby varhan velkých – to vše se P. Stanislavovi povedlo (samozřejmě 
dík schopným spolupracovníků, které kolem sebe shromáždil, a též díky podpoře 
členské základny Matice Svatohorské) úspěšně realizovat. Výše zmíněné úspěchy 
by však byly jen prázdným gestem péče o kulturní památky, snahou směřující 
k pietnímu zachování hmotných statků, kdyby jejich skutečný smysl nebyl napřen 
k hlavnímu cíli existence mariánského poutního místa: duchovní službě, péči 
o poutníky, pěstování mariánské úcty. Tuto duchovní službu chápal v době svého 
svatohorského působení P. Přibyl jako snahu naplnit mnohostranně rozmanité 
potřeby poutníků nejrůznějšího typu: Její pravidelnou součástí byly pochopitelně 
pravidelné bohoslužby, vždy s varhanním doprovodem a kvalitní zpovědní služba. 
Vzhledem k rozmanitosti příchozích poutníků od dříve častých tradičních skupino-
vých poutí autobusy přes poutě tematické (např. vikariátní, různých skupin – třeba 
Pouť svatohorských ministrantů a pod.) až po jednotlivé příchozí – na všechny bylo 
třeba brát ohled. A tak např. z hlediska hudby bylo vždy zohledněno nejen hledisko 
liturgické správnosti a vhodnosti, ale též pastorační ohled, tj. nutnost přizpůsobit 
repertoár písní poutníkům tak, aby byly naplněny nejen liturgické rubriky, ale také 
očekávání příchozích.

Samozřejmou součástí svatohorské činnosti P. Stanislava bylo udržování stávajících 
a navazování mnohých nových kontaktů s osobnostmi duchovního i uměleckého 
života domácími i zahraničními, z nichž se rekrutovali jak celebranti slavnostních 
liturgií nejvýznačnějších svátků (za mnohé zmiňme kardinála Joachima Meisnera, 
arcibiskupa Christopha Schönborna OP, apoštolského nuncia Jude Thaddeuse 
Okolo a mnoho dalších), jiní pak přispěli svými díly k vybavení svatohorské baziliky 
(např. sochař Otmar Oliva – liturgický prostor, varhanář Vladimír Šlajch – nové 
velké i chórové varhany).P.
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Rok s rokem se sešel, a tak jsme pro Vás opět připravili statistiku  
a srovnání s předchozími obdobími.

v číslechRok 2023
na Svaté Hoře
88

8
Svatohorští kněží
Komunitu na Svaté Hoře k 31. 12. 2023 tvořili 4 kněží redemptoristé s doži-
votními sliby třech národností:
P. David Horáček –  administrátor farnosti Svatá Hora, rektor kláštera  

redemptoristů na Svaté Hoře
P. Jan Kuník –  nemocniční kaplan, charitní kaplan, člen paliativního týmu 

Oblastní nemocnice Příbram
P. Krzysztof Strzelczyk (PL) – člen provincie Varšava, farní vikář na Sv. Hoře
P. Miloslav Pizovka (SK) – rektor kostela v Obořišti, farní vikář na Sv. Hoře
Personální změny roku 2023: 30. 6. odešel ze Svaté Hory do Tasovic  
u Znojma P. Jozef Novák ml., CSsR, 1. 7. jej nahradil P. Miloslav Pizovka, 
CSsR, který předtím působil v Podolínci na Slovensku. Výhledově se počet 
členů svatohorské řeholní komunity nebude zvyšovat.

Činnost komunity redemptoristů zahrnuje
• správu poutního a kostela sv. Josefa v Obořišti
•  vysluhování bohoslužeb a vykonávání pastorační činnost nejen na Svaté 

Hoře, ale také v Domu s peč. službou v Příbrami, v Domově se zvláštním 
režimem Maják v Příbrami, na odděleních LDN a následné péče Nemoc-
nice Příbram, na Paliativním oddělení tamtéž, v Domečku pro pacienty  
s alzheimerovou chorobou a ve stacionáři Charity Příbram
• pastoraci v domácnostech

Zastupovali nebo sloužili ve farnostech:
Příbram – Sv. Jakub, Příbram – Březové Hory, Třebsko, Tochovice, Březnice, 
Višňová, Suchodol, Lhotka u Obořiště, Petrovice, Nechvalice, Obděnice, Ro-
sovice, Dobříš, Svaté Pole, Mníšek pod Brdy, Milín, Horní Police  

Svátosti
Křty 

(děti/dospělí) Biřmování Svatby Pomazání 
nemocných

2023 47 (47/0) 0 5+3 mimo SH 94
2022 58 (50/8) 8 při křtu, 10 jen biřmování 12+5 mimo SH 96
2021 51 (50/1) 1 při křtu 12 23
2020 50 (40/10) 10 při křtu 11+2 mimo SH 57
2019 63+4 mimo SH (55/8) 6 při křtu, 1 samostatně 23+6 mimo SH 67
2018 53+8 mimo SH (48/5) 5 při křtu 21+4 mimo SH 122
2017 78+3 mimo SH (68/10) 10 při křtu, 4 jen biřmování 13+8 mimo SH 162
2016 59+2 mimo SH (55/4) 4 při křtu 15+3 mimo SH 155

Svátost smíření a eucharistie:
Nemáme přehled o počtech podaných svatých přijímání ani o počtech penitentů

Zaměstnanci k 1. 1. 2024
17 v hlavním pracovním poměru (HPP, některé úvazky jsou částečné), 15 dohodářů (DPP), 
5 dobrovolníků (D) a 4 kněží, tj. celkem 41 osob
• administrativa  3 HPP
• bazilika  2 HPP + 3 DPP
• varhaníci  1 HPP + 2 DPP + 5 D  
   (1.250 hraných mší svatých ročně)
• muzeum, prodejna 3 HPP + 9 DPP
• úklid + exerciční dům 2 HPP
• kuchyně  4 HPP
• údržba  1 HPP + 1 DPP
• zahrada, sad  1 HPP
(tj. všechny náklady na hlavní i hospodářskou činnost včetně podnikání)
Prohlídky a Muzeum

Rok 2020 Rok 2021 Rok 2022 Rok 2023
Prohlídka s průvodcem v češtině 2 788 3 025 3316 4858
Prohlídka s průvodcem v cizím jazyce 106 219 734 628
Expozice muzea 1 175 865 1161 1219
Hromadné prohlídky 168 298 335 992
Prohlídka sklepení 396 366 344 525
Prohlídka zvonice 726 757 654 575
Varhanní koncert po prohlídce 191 444 986 1093
Prohlídka s textem (bez původce) 634 699 490 640
Prohlídka rezidence - 103 78 87
Prohlídka hodinové věže 18 24 20 23
Prohlídka klenotnice 172 289 404 457
Zážitková noc 52 48 36 33
Celkem platících návštěvníků 6 426 7 137 8522 11130

Svatá Hora online
Svatá Hora prezentuje své (zejména nadcházející) dění na internetových stránkách, Face-
booku, Instagramu a Twitteru. Hlavní činností pro ty z věřících, kteří se nemohou osobně 
vypravit na pouť na Svatou Horu, je zajištění pravidelných online přenosů bohoslužeb. Ty 
lze sledovat jak prostřednictvím internetových stránek, tak i v mobilní aplikaci.

Přibližné provozní náklady
• bazilika – 2.000 Kč/den 
•  celá Svatá Hora – 33.000 Kč/den
Náklady zahrnují energie, materiál (devocionálie, svíčky, květinovou výzdobu, potřeby 
pro úklid, kancelářaské potřeby, materiál pro údržbářské práce, kancelářskou elektroniku, 
softwarové vybavení), údržbu zabezpečovacích zařízení a pod., velkou část nákladů pak 
tvoří náklady osobní.  Abychom odpověděli na množící se dotazy ke konkrétním činnos-
tem, které jsou hrazeny, v následujícím textu naleznete jejich podrobný výčet.
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Činnosti zaměstnanců
Bazilika (tj. kostelníci, celodenní služba 7 dnů v týdnu)
•  úklid v bazilice – dle potřeby zametání, smýčení pavučin, ometání prachu, 

čištění zpovědnic, čištění a luxování v lavicích, vytírání a leštění mramo-
rové podlahy v presbytáři, luxování zátěžových koberců ve vchodech do 
baziliky
•  starost o květinovou výzdobu, denní úprava květinové výzdoby, včetně 

likvidace suchých a zvadlých květin, zalévání květin v bazilice, ambitech 
a venkovních kaplích, starost o květiny na Svatohorském náměstí
•  úklid ambitů a venkovních kaplí – denní úklid dušičkové kaple a u studán-

ky (zejména likvidace vypálených svící a rozteklého vosku a platů z obalů 
svíček), na jaře a na podzim úklid spadaného listí
•  udržování pořádku v prostorách Korunovační kaple – takřka denně je 

nutný úklid exkrementů a peří po holubech, jichž se nám nedaří zbavit
•  úklid Svatohorských schodů – od nanošeného bláta, kamení či spadaného 

listí, včetně úklidu po vandalech (často jsou rozbitá skla z oken)
•  v zimě úklid sněhu na horních ambitech a schodištích k bazilice, včetně 

schodišť od dolního parkoviště na Svatohorské náměstí a z náměstí do am-
bitů, úklid a udržování schůdnosti celé bezbariérové cesty až do baziliky
•  udržování pořádku na Svatohorském náměstí a v celém vnějším areálu – 

sběr odpadků, vynášení košů, údržba cest, chodníků, travnatých ploch
•  příprava k bohoslužbám a následný úklid kněžiště po bohoslužbách
•  praní a žehlení prádla – kněžské alby, plátna a ubrusy, kalichové prádlo, 

pláštíky pro Pannu Marii
•  drobné opravy a udržování textilií
•  údržba a čištění kalichů, paten, misek, svícnů, stínidel na svícny
•  dohled na pořádek a vhodné chování návštěvníků v bazilice a v ambitech
•  ranní otevírání celého areálu, zavírání schodů s Městskou policií, večerní 

kontrola a uzavírání celého areálu
•  přijímání mešních úmyslů a proseb o modlitbu
•  koordinace bohoslužebného dění v případě přítomnosti několika poutních 

skupin naráz
Exerciční dům (včetně úklidu všech budov)
•  komunikace s klienty a zájemci o exercicie a o ubytování a zajištění provo-

zu ubytovacích domů
•  příprava a úklid pokojů pro hosty, praní a žehlení prádla (včetně drobných 

oprav), běžný úklid pokojů a ubytovacích prostor, drobné údržbářské práce, 
topení
•  nákupy občerstvení, úklidových prostředků a hygienických pomůcek
•  ubytování poutníků, exercitantů, skupin i jednotlivců – u těch, kdo jsou zde 

poprvé je to spojeno s osobním doprovodem na jídlo do budovy probošt-
ství, vysvětlením systému zavírání a otvírání, systému stravování apod.

•  úklid budovy proboštství, dle potřeby i sklepení, dále chodby, expozice, 
kanceláře, toalety, společné prostory, hovorny a sály, jídelny, šatna, prodej-
na, včetně pravidelného mytí oken na všech budovách

Svatohorské poutní muzeum, prodejna (prodavačky 
/ průvodci + kancelářské práce, celodenní služba 7 dní v týdnu)
•  komunikace s klienty a koordinace dění – prohlídky, zájezdy, přednášky, 

koncerty, svatby, školní exkurze, zahraniční návštěvy apod. – to vše obnáší 
mnoho činností při zajištění (stěhování stolů a židlí v jídelnách, úklid, to-
pení, zdobení stolů, příprava slavnostní tabule, prostě úpravu jednotlivých 
prostor dle akce, která se má konat např. ve sklepení nebo v refektáři – raut, 
konference, přednáška, setkání, koncert, svatba apod.), dále mnoho činnos-
tí při průběhu všech takových událostí – od otevření vrat, uvádění do šatny, 
přes nabízení občerstvení, zatemnění oken, hlídání šatny, vybírání vstupné-
ho, kontrolu toalet a jejich případný rychlý úklid, doplňování občerstvení, 
rychlou přípravu prostoru pro další skupinu nebo jinou akci, až po konečný 
úklid po akcích)
•  doprovod objednaných skupin například po prohlídce a koncertu z baziliky 

do refektáře na jídlo, pomoc při obsluze v refektáři, zajištění prodeje občer-
stvení, vaření kávy, úklid ze stolu, zajištění plynulého odchodu klientů po 
jídle ven z budovy, hlídání šatny a vrat
•  objednávání a doplňování zboží ve Svatohorském poutním muzeu, prodej 

zboží a vstupného, poskytování informací o možnostech různých prohlí-
dek, o akcích atd.
•  zajištění průvodcovské služby (nejen česky) a prodeje knih a devocionálíí
•  propagace a komunikace s partnery, přípravy informačních plakátů a mate-

riálů, příprava plánu akcí na další rok
•  příprava a zajištění konkrétních akcí a událostí (některé vyžadují dlouhou 

přípravu, precizní koordinaci, mnoho pomocníků – Noc kostelů, Den věží 
a rozhleden, Schody, programy pro školy a školky (včetně přípravy pracov-
ních listů a úkolů)
•  kompletní příprava nových expozic: zpracování textu, zjištění exponátů, 

instalace (min. 1x ročně)
Údržba, zahrada
•  běžné činnosti spojené s údržbou celého areálu, drobné opravy, zajištění to-

pení, čištění kotlů, pravidelný dohled u všech technických zařízení, odklí-
zení sněhu, sklízení spadaného listí, úklid spadaných větví, sekání trávy na 
loukách a v sadu, spolupráce se všemi středisky při přípravě akcí na louce, 
náměstí a v budově proboštství, při přípravě Velikonoc a Vánoc v bazilice
•  zajištění pěstování vlastních plodin v zahradě a zásobování kuchyně
•  údržba cest a vnějších prostranství, včetně úklidu nedopalků cigaret, papír-

ků a odpadků v celém areálu
•  spolupráce s Mediační a probační službou v Příbrami při výkonu Obecně 

prospěšných prací klientů
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•  spolupráce s Úřadem práce při výkonu Veřejné služby klientů
Kuchyně
•  plánování a kompletní zajištění celodenního stravování pro exercitanty, 

objednané skupiny i ubytované klienty, nákupy potravin, příprava teplé 
i studené kuchyně, denní vaření obědů pro zaměstnance a kněží, příprava 
refektáře na slavnostní rauty a události, příprava a obsluha při rautech, 
slavnostní tabuli, občerstvení, zajištění pečení např. na Postní koláč a jiné 
zde pořádané akce
•  kompletní příprava a obsluha dle typu akce, která se zde koná – např. slav-

nostní večeře, káva se zákuskem po prohlídce, občerstvení na konferenci, 
raut po doživotních řeholních slibech, celodenní zajištění jídla, včetně zá-
kusků a občerstvení na soukromou akci ve sklepení,
•  obsluha exercitantů a dalších klientů při stravování, při poskytování občer-

stvení, vaření teplých nápojů při obsluze, úklid po jídle, příprava prostoru 
pro další skupinu nebo pro jinou akci

Média
•  zpracování a pravidelné rozesílání aktuálních informací o akcích, nabídce 

Svaté Hory do periodik i elektronických médií vícekrát měsíčně
•  inzerce na internetových serverech zaměřených na turismus, tj. ruční zadá-

vání každé nové akce
•  správa internetových stránek Svaté Hory, pravidelné doplňování aktualit 

vč. rozpisů služeb kněží, ohlášek, kalendáře akcí
•  sociální sítě - Twitter, Facebook, Instagram - správa a tvorba příspěvků 

několikrát týdně
•  správa youtube účtu vč. vytváření videí (např. Adventní kalendář ad.)
•  tvorba propagace: kalendář akcí (roční přehled), plakáty exercicií, koncer-

tů, dalších akcí, tematické plakáty vánoční a velikonoční doby, reklamní 
spoty v kabel. televizi
•  tvorba pracovních listů pro děti
Účtárna
•  kompletování dokladů, určování středisek pro účetní firmu, proplácení 

faktur a jednotlivých nákupů, zapisování do účetnického programu, kom-
pletace a odesílání účetní firmě
•  zpracování podkladů ke mzdám – docházka, dovolenky, změny údajů u za-

městnanců,
•  výplatnice a hotovostí výplaty
•  příprava a zpracování pracovních smluv, dohod, ukládání dokumentů za-

městnaneckých
•  zprocesování smluv (nájemních, z pronájmů prostor, zaměstnaneckých…)
•  kompletování a sčítání a odvod hotovosti do banky
•  spolupráce při vyhledávání a dodání dokumentů ke všem případným kon-

trolám z úřadů
•  statistické výkazy

•  hlášení, zpracování podkladů pojistných událostí
•  sledování spotřeby energií, zapisování
IT (informační technologie, kooperace právní pomoci)
•  komunikace s úřady a státní správou
•  obstarávání písemností a úředních listin
•  jednání s nájemci, zájemci o podnájem a pronájem objektů ve vlastnictví 

ŘKF
•  účast na potřebných jednáních za farnost Svatá Hora
•  kooperace s účtárnou při dodržování povinností vyplývajících ze smluv-

ních vztahů
•  správa veškerého IT a technického vybavení v celém objektu Svaté Hory
•  frankování stroj – servis + provoz + aktualizace
•  správa, údržba, aktualizace docházkového a přístupového systému na Svaté 

Hoře
•  správa a kontrola funkčnosti kamerového systému v celém objektu Svaté 

Hory
•  pořizování záloh a kopií pro Policii ČR na vyžádání (z kamerového systé-

mu a přístupového systému)
•  správa serveru a připojení vnitřní sítě, řešení IT bezpečnosti
•  zálohy a bezpečné ukládání pořízených dat mimo objekt Svaté Hory
•  jednání s poskytovateli internetového připojení a ITV a ostatních služeb
•  zajištění právní pomoci – kooperace s AK
•  komunikace s klérem a řešení jejich nejen technických žádostí a potřeb
•  24hodinová telefonická podpora ŘKF
•  jednání s T-Mobile a udržování telefonních tarifů, aktualizace, kontrola
•  řešení kompletní grantové politiky, dotačních výzev a titulů
•  fundraising
Hudba (regenschori, varhaníci)
•  pravidelný doprovod bohoslužeb (3 a vícekrát denně)
•  práce se svatohorským sborem (pravidelné zkoušky)
•  kooperace s hostujícímí hudebníky (liturgická hudební provedení nad rá-

mec varhanního doprovodu cca 40x ročně)
•  koordinace varhanických služeb
•  plánování repertoáru
•  hudba o svatbách, pobožnostech
•  koncerty po prohlídkách
•  organizace koncertního cyklu Nedělních varhanních půlhodinek  

(cca 20 koncertů)
•  péče o varhany, pravidelné ladění
•  stěhování varhan
•  kompozice nové liturgické hudby pro potřeby svatohorského kůru
•  péče o notový archiv, jeho digitalizace
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Začátek exercicií je první uvedený den v 17.30 hodin večeří v refektáři kláštera. Datum i čas konce exercicií je uveden u konkrétních kurzů. 
Přihlášky jen písemně: Římskokatolická farnost u kostela Nanebevzetí P. Marie Příbram – Svatá Hora, Exerciční dům, 261 01 Příbram II/591 
nebo e -mailem na adrese ex.dum@svata -hora.cz, případně vyplněním formuláře na http://www.svata -hora.cz. Informace: +420 731 619 800.

Významné akce a poutě, hudba při bohoslužbách, koncerty a kulturní pořady
17. 3. Postní koláč. Dobročinná akce od 8.00 do 13.00 v ambitu. Výtěžek bude věnován na opravu soch Horního ambitu.
19. 3. Sv. Josefa. Doporučený svátek.
24. 3. Květná neděle. Mše sv. v 9.00 a 11.00 začínají průvodem s ratolestmi z náměstí. Hudba při liturgii v 9.00 a v 11.00: P. Šmolík - Nové Markovy pašije ad.
27. 3. Přednáška PhDr. V. Smolové v refektáři: Příběhy ze svatohorských ambitů III. Lidé a místa ze 100 milostí Panny Marie Svatohorské.
28. 3. Zelený čtvrtek. Mše svatá jen v 17.00 na památku poslední večeře. Hudba: P. Šmolík - proprium Zeleného čtvrtku ad. Po mši svaté adorace Nejsvětější 

svátosti v Getsemanské zahradě. Možnost získat plnomocné odpustky. Pravidelné bohoslužby se nekonají.
29. 3. Velký pátek. Den přísného postu. Ranní chvály a modlitba se čtením v 8. 00. V 15.00 Křížová cesta v parku. V 17.00 Velkopáteční obřady. Možnost 

získat plnomocné odpustky. Pravidelné bohoslužby se nekonají.
30. 3. Bílá sobota. Boží hrob otevřen od 6. 30. Ranní chvály a modlitba se čtením v 8. 00. Obřady velikonoční vigilie ve 20. 00. Možnost získat plnomocné 

odpustky. Pravidelné bohoslužby se nekonají.
31. 3. Boží hod velikonoční, zasvěc. svátek. Žehnání pokrmů při každé mši sv. Hudba při liturgii v 9.00: A. Dvořák: Mše D dur „Lužanská“. Vepřekův smíš.sbor.

1. 4. Pondělí velikonoční. Mše sv. v 7.30, 9.00, 11.00 a 15. 30. 
V 16.30 Velikonoční koncert - P. Eben: Job (I. Kylarová - varhany, P. D. Horáček, CSsR - mluvené slovo).

7. 4. 2. neděle velikonoční (Neděle Božího Milosrdenství).  
Hudba při liturgii v 9.00: J. Langlais: Missa Missericordiae Domini. V 15.00 Korunka k Božímu milosrdenství.

8. 4. Zvěstování Páně, doporučený svátek.
24. 4. Přednáška PhDr. V. Smolové v refektáři: Příběhy ze svatohorských ambitů IV. Lidé a místa ze 100 milostí Panny Marie Svatohorské.
28. 4. 5. neděle velikonoční. Mše sv. v 9.00 a 11.00 s gregoriánským chorálem (Schola Cantorum Pilsensis).
4. 5. 23. arcidiecézní pouť a den modlitby za duchovní povolání. Mši sv. v 11.30 celebruje arcibiskup pražský Mons. Jan Graubner.  

Ostatní mše sv. v 7.00, 9.00 a 17.00.
5. 5. Zahajovací koncert 7. ročníku cyklu Nedělních varhanních půlhodinek ve 14.00. Další koncerty každou neděli ve 14.00 do 6.10.2023 včetně.  

Mše sv. za A. Dvořáka (120 let od úmrtí) v 9.00. Hudba: A. Dvořák: Mše D dur „Lužanská“. Vepřekův smíš. sbor, Svatohorský chrám. sbor ad.
9. 5. Slavnost Nanebevstoupení Páně, doporučený svátek. Hudba při mši sv. v 17.00: P. Eben - Mešní proprium, ordinarium.
11. 5. Svatohorský Downtown – závod ve sjezdu na kolech ze Svaté Hory do Příbramě. V průběhu akce bude částečně omezen vjezd, pro pěší vstup neomezen.
16. 5. Toughest Firefighter Alive – krajská soutěž HZS Středočeského kraje v disciplínách TFA.
19. 5. Slavnost Seslání Ducha svatého. Možnost získat plnomocné odpustky.
20. 5. Památka Sv. Klementa Maria Hofbauera, CSsR, rodáka z Tasovic u Znojma. Rozšířil Kongregaci za Alpy do Evropy, misionář, patron Varšavy a Vídně. 

Současně P. Marie, Matky církve. Její památku ustanovil Papež František r. 2018 s cílem podpořit růst mateřského cítění a ryzí mariánskou úctu.
22. 5. Přednáška PhDr. V. Smolové v refektáři: Příběhy ze svatohorských ambitů V. Lidé a místa ze 100 milostí Panny Marie Svatohorské.
25. 5. Pouť Matice Svatohorské. Mše sv. v 10.00 v bazilice, následuje výroční schůze členů Matice Svatohorské.
30. 5. Slavnost Těla a Krve Páně, doporučený svátek. Možnost získat plnomocné odpustky.
1. 6. Letem Smetanovým světem: koncert v rámci HFAD Příbram, náměstí na Svaté Hoře v 19.00.
2. 6. Oslava Božího Těla. Mše sv. v 9.00, následuje eucharistický průvod. Ostatní bohoslužby jako v neděli (z 9. neděle v mezidobí).
7. 6. Památka Nejsvětějšího Srdce Ježíšova, možnost získat plnomocné odpustky.  

Noc kostelů – netradiční „večer otevřených chrámů“. Začátek v 19.00.

8. 6.
Řeckokatolická pouť. Zpovídání od 9.00, modlitba posv. růžence v 9.30, Sv. liturgie v 10.30 u Korunovačního oltáře, ve 14.00 mariánský akathist. 
Koncert na kolečkách od 18.00: Premiéra litanií R. Rejška a další skladby pro sbor, saxofony a varhany v ambitu. (Légère Quartet ad.). 
Korunovace – vigilie. Mše sv. v 19.30 u Korunovačního oltáře. Následuje světelný průvod. Ostatní mše sv. v 7.00, 9.00 a 17.00.

9. 6. 292. výročí Korunovace (1732). Hlavní mše svatá v 9.00 u Korunovačního oltáře. Následuje průvod s mil. soškou.  
Ostatní bohoslužby jako v neděli. Po odpolední mši sv. zpívané nešpory. Možnost získat plnomocné odpustky.

19. 6. Památka Sv. Jana Nep. Neumanna, CSsR, rodáka z Prachatic. Misionář v Americe, biskup ve Filadelfii, reorganizoval školství, zemřel v 48 letech.
27. 6. Památka P. Marie, Matky ustavičné pomoci. Úctu k ikoně Matky Ustavičné Pomoci šíří redemptoristé po celém světě.  

Současně památka Blahoslavených ukrajinských mučedníků. Čtyři ukrajinští redemptoristé, věznění a mučení KGB ve 40.–70. letech 20. století.
29. 6. Slavnost Sv. Petra a Pavla, doporučený svátek. Možnost získat plnomocné odpustky.
5. 7. Slavnost Sv. Cyrila a Metoděje, doporučený svátek.
21. 7. Slavnost Nejsvětějšího Vykupitele, titulární slavnost kongregace redemptoristů.
26. 7. Památka Sv. Jáchyma a Anny. Mše sv. v 7.00 vbazilice. Mše sv. v 9.00 a v 17.00 bude u venkovního oltáře sv. Jáchyma a Anny.
1. 8. Slavnost Sv. Alfonse Maria de Liguori, CSsR, zakladatele redemptoristů. Možnost získat plnomocné odpustky. Při mši v 17.00 obnova řeholních slibů.
2. 8. Pouť nemocných a zdravotně postižených. Mše sv. v 10.00 s udělováním svátosti pomazání nemocných. Mše sv. v 9.00 se nekoná.

Exercicie na Svaté Hoře v roce 2024
19. 4.–21. 4. Víkendová velikonoční duchovní obnova s redemptoristou * P. Petr Beneš, CSsR 2 050 Kč
22. 4.–26. 4. Exercicie pro všechny Mons. Josef Žák 3 700 Kč

30. 4.–3. 5. Exercicie „Hledání a nacházení Boha“ P. Josef Čunek 3 050 Kč
16. 5.–19. 5. Exercicie s P. Karlem Satoriou P. Karel Satoria 3 050 Kč
24. 5.–26. 5. Exercicie „Eucharistická modlitba“ P. Jan Kotas 2 050 Kč

30. 5.–2. 6. Ikonopisecký kurz (přihlášky: DamianM@seznam.cz) Martin Damian 6 350 Kč
14. 6.–16. 6. Víkendová duchovní obnova s redemptoristou „Víra a život“ * P. Jan Kuník, CSsR 2 050 Kč
28. 6.–30. 6. Víkend. duch. obnova s redemptoristou „Svátost smíření trvalou cestou obrácení“ * P. Krzysztof Strzelczyk, CSsR 2 050 Kč

8. 7.–12. 7. Exercicie v mlčení P. Angelo Scarano 3 700 Kč
9. 9.–13. 9. Exercicie s redemptoristou „Paměť (v Bibli, dějinách, životě)“ * P. Petr Beneš, CSsR 3 700 Kč

16. 9.–20. 9. Exercicie s redemptoristou pro seniory P. Jan Kuník, CSsR 3 700 Kč
7. 10.–11. 10. Exercicie s redemptoristou „Prorok Jonáš - ako rozpoznať Božiu vôľu“ * P. Miloš Pizovka, CSsR 3 700 Kč

16. 10.–20. 10. Exercicie „Křesťanské povolání: Cesta ke svatosti“ P. Vít Uher 3 900 Kč
10. 11.–15. 11. Exercicie pro kněze Mons. Josef Žák 4 550 Kč
24. 11.–30. 11. Exercicie s redemptoristou pro kněze P. Václav Hypius, CSsR 5 400 Kč

5. 12.–8. 12. Ikonopisecký kurz (přihlášky: DamianM@seznam.cz) Martin Damian 6 350 Kč

ZÁCHRANA SVATOHORSKÉ STUDÁNKY A VZOROVÁ OBNOVA SOUBORU SOCH NA BALUSTRÁDĚ, SVATÁ HORA
ŘKF Svatá Hora získala na konci roku 2023 spolufinancování projektu Záchrana Svatohorské studánky a vzorová obnova 
souboru soch na balustrádě v programu IROP 2021-2027/52. výzva
Registrační číslo projektu: CZ.06. 04. 04/00/22_052/0002737
Základní cíle projektu:
Zajištění ochrany kulturního dědictví a zpřístupnění dosud nepřístupných částí památky 
Udržení mimořádné univerzální hodnoty historického dědictví v podobě národní kulturní památky Kostel Panny Marie 
s klášterem – Svatá Hora (rejstříkové č. ÚSKP 189) pro současné i budoucí generace 
Posílení/zachování image národní kulturní památky Kostel Panny Marie s klášterem – Svatá Hora jako atraktivní turis-
tické destinace 
Zvýšení návštěvnosti národní kulturní památky Kostel Panny Marie s klášterem – Svatá Hora.
Stručný popis projektu:
Stavební a restaurátorská obnova SO 07 Mariánská studánka 
Vzorová obnova souboru soch na balustrádě a balustrádového zábradlí, kamenného obložení 
Obnova koncových bodů kamerového a přístupového systému.
Projekt je spolufinancován Evropskou unií.
Předpokládaný finanční plán projektu:
Předpokládané uznatelné výdaje projetu činí 17 377 670 Kč 
Poskytnutá dotace: 10 426 602 Kč 
Příspěvek Unie: max. 9 557 718,50 Kč 
Finanční prostředky ze státního rozpočtu: max. 868 883,50 Kč 
Vlastní zdroje ŘKF Svatá Hora: 6 951 068 Kč

Oprava studánky a soch na balustrádě Horního ambitu
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Odpovědná osoba Martina Jechortová
Kontakt   +420 731 619 800, +420 318 429 943, 

e -mail: prohlidka@svata -hora.cz, e-shop: svata-hora.cz/internetovy-obchod
Otevírací doba  neděle celoročně 9.00–17.00 • V. – IX. 9.00–17.00 • X. – IV. 9.00–16.00
Prohlídka
- areálu  s výkladem včetně návštěvy běžně nepřístupných prostor je možná V.–IX. denně v otevíracích hodinách 

prodejny, jindy jen po předchozí domluvě. Začátek poslední prohlídky hodinu před zavírací dobou. 
Prohlídku větších skupin, zejména cizojazyčnou, je vhodné v dostatečném předstihu objednat písemně 
nebo e -mailem. 
Prohlídky v zimním období je třeba předem domluvit, min. počet osob je 5. Jako alternativu pro jednotlivce 
nabízíme v tomto období prohlídku se zapůjčeným textem. Informace v prodejně v ambitu.

- s koncertem   po předchozí domluvě pro skupiny s min. 10 účastníky je možná prohlídka areálu s průvodcem, po které 
následuje půlhodinový koncert na nové velké varhany v bazilice.

- expozice muzea každý den v otevírací době prodejny.
- sklepních prostor a zvonice prohlídky jsou možné ve vybraných termínech/po domluvě.

Svatohorské poutní muzeum, průvodcovská služba a prodejna

Úřední hodiny farního úřadu
Pondělí & čtvrtek: 10.00–11.30; 13.30–16.00 
V případě nutnosti je možné se nepřetržitě obracet na duchovní správu na tel: 731 619 668

Otevírací doba areálu a na Svaté Hoře
Pondělí–sobota 6.30–18.00 • neděle 6.30–17.00

Pořad bohoslužeb
Pondělí–sobota: 7.00, 9.00, 17.00

- 6.55 výstav milostné sošky P. Marie Svatohorské
-  ve středu v 17.00 pobožnost k P. Marii, Matce ustavičné pomoci, poté mše svatá
- ve čtvrtek po odpolední mši svaté adorace Nejsvětější svátosti
-  v pátek v 7.00 mše svatá sloužená za živé i zesnulé členy Matice Svatohorské a za dobrodince Svaté Hory
- první pátek v měsíci po mších svatých v 9.00 a 17.00 pobožnost k Božskému srdci
-  v sobotu po mši svaté v 9.00 mariánská pobožnost s přednesením zaslaných poděkování a proseb

Neděle: 7.30, 9.00, 11.00, 15.30
-  7.25 výstav milostné sošky P. Marie Svatohorské
-  16.15 (po odpolední mši svaté) české zpívané nešpory a poté uctívání milostné sošky P. Marie Svatohorské

•  po každé mši svaté uctívání milostné sošky P. Marie Svatohorské (s výjimkou nedělní odpolední mše svaté)
•  v květnu denně kromě čtvrtka a neděle po odpolední bohoslužbě májová pobožnost
•  v říjnu před odpolední mší svatou modlitba posvátného růžence
•  v adventní době v sobotu v 6.00 rorátní mše svatá, mše svatá v 7.00 není, další jsou v 9.00 a 17.00
•  v postní době křížová cesta v pátek: 16.15 a v neděli: 14.45
•  zpovědní služba je půl hodiny před začátkem každé mše svaté, v naléhavých případech na požádání 

(kontaktujte službu v sakristii nebo v prodejně v ambitu)
•  pořad bohoslužeb o svátcích a slavnostech, které nepřipadají na neděli, je jako ve všední den
•  výjimky jsou uvedeny v kalendáriu

Svatohorský obraz Petra Brandla  
„Zvěstování“ (1697) v restaurátorské dílně
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Vítězný obrázek ze soutěže Vánoce v Čechách a Ledru


